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• Η Ελλάδα είναι έτοιμη να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις της αυγής του 21ου αιώνα για να εκπληρώσει τις επιθυμίες των πολιτών της.
• Ο κόσμος τείνει πια να γίνει οικουμενικός. Η ανάπτυξη των επικοινωνιών η διεθνοποίηση της οικονομίας, η αλληλεξάρτηση της πολιτικής των κρατών έχουν οδηγήσει σε ανάπτυξη κοινών αξιών και αρχών που ήταν άγνωστες για τους περισσότερους λαούς λίγα χρόνια πριν. Το κράτος δεν μπορεί πια να ζήσει απομονωμένο και ούτε εθνικές πολιτικές είναι δυνατόν να αναπτυχθούν χωρίς να λαμβάνονται υπόψη αυτά τα πραγματικά δεδομένα του διεθνούς περιβάλλοντος.
• Η παγκοσμιοποίηση δημιουργεί και ευκαιρίες οι οποίες, αν υπάρχει έγκαιρη ανταπόκριση, θα βοηθήσουν την Ελλάδα να αξιοποιήσει πλήρως τον δυναμισμό της και τους πόρους της, ιδίως τους ανθρώπινους.
• Ζούμε σε εποχή ιδιαίτερα αποφασιστική για μελλοντικές εξελίξεις. Η πληροφοριακή τεχνολογία επιφέρει επαναστατικές αλλαγές στις παραγωγικές σχέσεις και οδηγεί ταχύτατα σε νέο χάρτη συγκριτικών πλεονεκτημάτων. Η νέα διεθνής πραγματικότητα είναι ιδαίτερα απαιτητική. Η ευελιξία, η εξειδίκευση και οι διασυνδέσεις με τις παγκοσμιοποιημένες δομές παραγωγής θα είναι αποφασιστικής σημασίας.
• Οι εξελίξεις αυτές επηρεάζουν τόσο την καθημερινή ζωή όσο και τις σχέσεις μεταξύ κρατών, μέσω εμπορικής και οικονομικής ανάπτυξης και κοινωνικής εξέλιξης. Η Ελλάδα είναι αποφασισμένη να αντιμετωπίσει επιτυχώς τις πραγματικότητες της νέας εποχής με την εκκόλαψη νέων ιδεών και νέων τρόπων σκέψης, με την αξιοποίηση νεωτεριστικών μεθόδων και με την προσαρμογή οικονομικών και κοινωνικών δομών.
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Προτεραιότητες πολίτικης. ·  Στόχος μας είναι η οικοδόμησα! μιας ισχυρής και δραστήριας Ελλάδας. Στοχεύουμε στην εξασφάλιση μιας δημιουργικής και δυναμικής παρουσίας διεθνώς. Στην διεύρυνση των συμμαχιών και σε ένα σημαντικό ρόλο στην περιοχή μας. Η Ελλάδα είναι και θα είναι εγγυητής ειρήνης, σταθερότητας, φιλίας και συνεργασίας.
• Η Εθνική κυριαρχία και η εδαφική μας ακεραιότητα είναι τα θεμέλια της εξωτερικής μας πολιτικής.

Επιδίωξή μας να ισχυροποιήσουμε την παρουσία μας αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες στην διεθνή σκηνή, σε διεθνείς οργανισμούς και διμερώς.
• Η ευρωπαϊκή ενοποίηση είναι άλλη μια προτεραιότητα. Προσπάθειά μας η διασφάλιση της ίσης και ισότιμης αντιμετώπισης των κρατών μελών.

Στο ευρύτερο ευρωπαϊκό πεδίο στόχος μας η προστασία των εθνικών συμφερόντων, η στήριξη δημοκρατικών θεσμών, και η προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων. Προωθούμε πολίτικες που θα επιτρέπουν στην Ελλάδα να αξιοποιήσει την θέση της στο Νοτιο Ανατολικό άκρο της Ευρωπαϊκής Ενωσης για να βοηθήσει τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης όπως και αυτές της ακτών του Ευξεινου Πόντου να ξεπεράσουν τις διορθωτικές τους δυσκολίες και τα προβλήματα προσαρμογής.
• Ομοίως, η γεωγραφική μας θέση, όπως και οι καλές σχέσεις με όλες τις πλευρες θα μας επιτρέψουν να παίξουμε ρόλο στην ανάπτυξη των Μεσογειακών χωρών, ως γέφυρά τους προς την ΕΕ.
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• Στο πλαίσιο ισχυόντων συμφωνιών θέτουμε υψηλή προτεριαότητα στην ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ και θα συνεχίσουμε στην στήριξη όλων των προσπαθειών για ειρηνική και δίκαιη λύση του Κυπριακού.
Ελληνοαμερικανικές σχέσεις• Στην προώθηση της εποικοδομητικής σχέσης μας με τις Ηνωμένες Πολιτείες, αναζητούμε δράσεις που θα προσδώσουν στις σχέσεις αυτές νέο και πλουσιότερο περιεχόμενο.

Οι οικονομικές μας σχέσεις αντανακλούν το καλό επίπεδο συνεργασίας στον πολιτικό αλλά και σε άλλα θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος. Παρα ταύτα, παραμένουν σημαντικά περιθώρια βελτίωσης στις ροές εμπορίου, όπως και στην εμβάθυνση της συνεργασίας σε λιγότερο παραδοσιακούς τομείς.
• Ταυτόχρονα, προσπαθούμε να αξιοποιήσουμε τον δυναμισμό των αναπτυσσόμενων αγορών στο Βαλκάνια, τον Εύξεινσ Πόντο και την λεκάνη της Μεσογείου. Οι δυνατότητες προέκτασης των ΗΠΑ και της Ελλάδας στις περιοχές αυτές είναι σαφώς συμπληρωματικές, τόσο σε πολιτιστικά όσο και σε οικονομικά θέματα.

Η Ελλάδα εκφράζει το έντονο ενδιαφέρον της για την υλοποίηση Αμερικανικών επενδύσεων και την ενθάρρυνση συνεργασίας μεταξύ Αμερικανικών και Ελληνικών επιχειρήσεων σε κοινοπραξίες ή άλλες μορφές συνεργασίας.
Τα Βαλκάνια• Στην Νοτιοανατολική Ευρώπη οι σχέσεις μας με τις Βαλκανικές χώρες θα συνεχίσουν να εστιάζονται στην εγκαθίδυση και σταθεροποίηση της ειρήνης στην περιοχή, μέσα στα σημερινά σύνορα και τις σημερινές πολιτειακές πρατγματικότητες.
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• Η Ελλάδα επιδιώκει να συνεργαστεί και να συνεισφέρει με όλα τα διπλωματικά μέσα, αξιοποιώντας την ιδιότητά της του μέλους της ΕΕ, του ΝΑΤΟ, της ΔΟΕ όπως και τις καλές σχέσεις με τους γείτονές της, δηλαδή την Αλβανία, την ΠΓΔΜ, την Βουλγαρία, την Σερβία και Μαυροβούνιο (Νέα Γιουγκοσλαβία), και Ρουμανία.
• Οι προτεραιότητες τηε διπλωματικής μας δραστηριότητας στα Βαλκάνια είναι:• Διαβαλκανική Διάσκεψη που θα στοχεύει στην υπογραφή περιφερειακού συμφώνου για τον σεβασμό των συνόρων, την διασφάλιση της καλής γειτονίας, και την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων γενικά και των μειονοτήτων ειδικότερα. Με τον τρόπο αυτό οι κίνδυνοι ανάφλεξης σε ευαίσθητες περιοχές θα περιοριστούν.

Η συνεχής βελτίωση των διμερών σχέσεων με την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας, στην βάση της ενδιάμεσης Συμφωνίας της Νέας Υόρκης, με ιδιαίτερη έμφαση στην συγκεκριμενοποίηση και εφαρμογή των όρων της οικονομικού χαρακτήρα. Πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η Συμφωνία είναι επταετούς διάρκειας. Μπορεί να αντικατασταθεί με συνολικότερη συμφωνία όταν το πρόβλημα του ονόματος του κράτους αυτού τελικά επιλυθεί.
• Εξέταση της διεύρυνσης του σχεδίου του ΝΑΤΟ της “Πρωτοβουλίας για την Ειρήνη" με Βαλκανικές χώρες που δεν έχουν ήδη συμπεριληφθεί και με την Ρωσία.
• Η περαιτέρω βελτίωση των σχέσεων μας με την Αλβανία.
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Στον οικονομικό τομέα οι Βαλκανικές μας προτεραιότητες είναι.
• Η ανάπτυξη θεσμικού πλαισίου για την ανάπτυξη της οικονομικής συνεργασίας με τις χώρες της Νότιας Βαλκανικής για την διευκόλυνση της ιδιωτικής επιχειρηματικής δραστηριότητας και των επενδύσεων σε υποδομές.

Η προώθηση επενδύσεων με την μορφή των κοινοπραξιών, συμπεριλαμβανομένων και αυτών με συμμμετοχή Αμερικανικών παραγόντων. Ηδη κοινοπραξίες με συμμετοχή Ελληνικών εταιρειών είναι πολυάριθμες στην Βουλγαρία και στην Αλβανία.
• Η μεγάλης έκτασης αναβάθμιση της υποδομής που ήδη εξελίσσεται στην Βόρεια Ελλάδα (Ηπειρο, Μακεδονία, Θράκη) θα επιφέρει εκτενή ωφέλη στις συνοριακές μας χώρες (Αλβανία, ΓΊΓΔΜ, Βουλγαρία).
• Ο σχεδιασμός εναλλακτικών οδών μεταφοράς και προμήθειας για πρώτες ύλες απο περιοχές του Ευξεινου Πόντου προς την Μεσόγειο μέσω των Βαλκανίων. Η περιοχή μας έχει την δυνατότητα, μέχρι τώρα αναξιοποίητη, να λειτουργεί ως κομβικό σημείο για ποικίλα διεθνή δίκτυα: Μεταφορών (οδικών, σιδηροδρομικών, αεροπορικών και θαλάσσιων), ενέργειας (πετρελαίου, φυσικού αερίου και ηλεκτρισμού), και επικοινωνιών.

Ευρύτερη οικονομική συνεργασία με τις περιοχές του Ευξεινου Πόντου, τόσο διμερώς όσο και μέσω περιφερειακών δομών συνεργασίας.
Οι σχέσεις μας με την Ρωσία και τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης εξελίσσονται σε κάθε δυνατό επίπεδο συνεργασίας.
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Ελληνοτουρκικές σχέσεις• Η Ελλάδα παίζει ενεργό ρόλο στις προσπάθειες να αναπτυχθούν οι χώρες της Νότιας πλευράς της Μεσογείου. Είναι ευθύνη όλων των χωρών της περιοχής να εξαφαλίσουν ότι η Συμφωνία του Οσλο μεταξύ του Ισραήλ και της ΡΙ_0 είναι η αφετηρία μιας διαρκούς ειρηνικής διαδικασίας προς την ειρήνη και την ευημερία. Η ειρήνευση στην περιοχή ανοίγει νέες δυνατότητες για την Ελλάδα, την Κύπρο και την Ανατολική Μεσόγειο.
• Η Ελλάδα αναγνωρίζει και κατανοεί την ανάγκη της Τουρκίας για ευρωπαϊκό προσανατολισμό Είναι απαραίτητο όμως η προοπτική αυτή να αντικατοπτρίζεται και στην διαφύλαξη Ευρωπαϊκών πολιτικών αξιών, ανθρώπινων δικαιωμάτων και δημοκρατικών αρχών.
• Οι κανόνες του διεθνούς δικαίου, οι όροι των διεθνών συνθηκών και η ανυποχώρητη θέληση της Ελλάδας να υπερασπιστεί τα κυριαρχικά της δικαιώματα, αποτελούν την βάση των Ελληνοτουρκικών σχέσεων.
• Εκφράζουμε την βαθύτατη ανησυχία μας για τα πρόσφατα γεγονότα με τις βραχονησίδες. Κατα την διάρκεια των γεγονότων αυτών, η Τουρκία αμφισβήτησε την εδαφική κυριαρχία της Ελλάδας, τόσο με λόγια όσο και με πράξεις - φθάνοντας μάλιστα στο σημείο να αποβιβάσει στρατιωτική δύναμη σε Ελληνικό έδαφος. Η νέα αμφισβήτηση αυτή αποτελεί ποιοτική αλλαγή της φύσης των Τουρκικών διεκδικήσεων στο Αιγαίο. Ως τώρα η Τουρκία διεκδικούσε δικαιώματα στην θάλασσα ή στον αέρα. Με την πρόσφατη κρίση εισήλθαμε σε νέα φάση. Στην φάση αυτή τα θέματα προς 'συζήτηση” και διεκδίκηση είναι αυτό το ίδιο το έδαφος της Ελλάδος, όπως και οι τίτλοι κυριαρχίας που το κατοχυρώνουν'. •
• Η Τουρκία, αφού φρόντισε πρώτα, να αμφισβητήσει Ελληνικό έδαφος, 

τώρα μας προσκαλεί σε διάλογο χωρίς όρους για να βελτιώσουμε τις σχέσεις μας. Βεβαίως δεν απορρίπτουμε τον διάλογο με καμμία χώρα. Ομοίως, όμως, δεν είμαστε διατεθειμένοι να διαπραγματευτούμε χωρίς
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όρους και χωρίς προοπτική ικανοποιητικής κατάληξης. Η άρνησή μας να διαπραγματευτούμε με την Τουρκία βασίζεται σε τρεις λόγους:
1. Στο ότι οι διαπραγματεύσεις, που είναι απο την φύση τους πολιτικός και όχι νομικός τρόπος επίλυσης προβλημάτων, δεν μπορούν να διασφαλίσουν οριστική και μόνιμη λύση που θα είναι δεσμευτική για τις δυο πλευρές.2. Στην αρνητική μας εμπειρία διαπραγματτεύσεων με την Τουρκία στην δεκαετία του 70. Η Ελλάδα τότε προσπάθησε να διαπραγματευτεί με την Τουρκία για να συνταχθεί απο κοινού το συνυποσχετικό για την παραπομή του θέματος της υφαλοκρηπίδας στο Διεθνές Διακαστήριο της Χάγης. Σύντομα όμως αντιληφθήκαμε ότι η Τουρκία σε σειρά θεμάτων συμφωνούσε αρχικά και μετά απέσυρε την συμφωνία της. Ταυτόχρονα, έβαζε στο τραπέζι όλο και περισσότερα θέματα, απομακρύνοντας έτσι την τελική συμφωνία συνεχώς. Οπως ήταν αναμενόμενο, οι διαπραγματεύσεις εκείνες δεν κατέληξαν πουθενά και διακόπηκαν μερικά χρόνια αργότερα.3. Στην αδυναμία και την άρνησή μας να διαπραγματευτούμε για εθνικό έδαφος, η κατοχή του οποίου κατοχυρώνεται απο διεθνείς συνθήκες και επι του οποίου η Ελλάδα έχει ασκήσει κυριαρχικά δικαιώματα ανεμπόδιστη επί μισό αιώνα. Ομως, με το να μας καλεί σε διαπραγματεύσεις για τις βραχονησίδες, η Τουρκία μας προτρέπει να κάνουμε ακριβώς αυτό.

" ♦ Αντίθετα, η οδός του Διεθνούς Δικαστηρίου είναι ο μόνος σίγουρος τρόπος για οριστική και δεσμευτική λύση. Οσον αφορά την υφαλοκρηπίδα, η Ελλάδα είναι έτοιμη να προχωρήσει σε συνυποσχετικό που θα παραπέμψει το θέμα σε δικαστική επίλυση. Σε περίπτωση που η Τουρκία επιλέξει να πρσσφύγει σε δικαστικό όργανο για τις βραχονησίδες, η Ελλάδα είναι διατεθειμένη να την ακολουθήσει.
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• Οι διμερείς σχέσεις με την Τουρκία θα είναι πολύ διαφορετικές άν τα βασικά νομικά θέματα τεθούν στην νομική οδό της επίλυσης μέσω της Χάγης. Με την απσκλημάκωση της έντασης που θα προκύψει ως αποτέλεσμα, η Ελλάδα δεν θα έχει αντίρρηση να συζητήσει με την Τουρκία για άλλα εκκρεμή θέματα όπως και διμερή θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος.
• Στο θέμα της Κύπρου η Ελλάδα δεν θα συμβιβαστεί με την αποδοχή τετελεσμένων που έχουν επιτελεστεί με βία. Αναφέρομαι βεβαίως στην κατοχή απο την Τουρκία 40 % του εδάφους της Κύπρου και στην βίαιη εκδίωξη των Ελληνοκυπρίων της περιοχής αυτής απο τα σπίτια τους.
Κύπρος

• Συνεχίζουμε σε άρρηκτη σύμπνοια με την κυβέρνηση της Κύπρου τις προσπάθειες για την δημιουργία των προϋποθέσεων για την άρση του τετελεσμένου. Επιδιώκουμε την εφαρμογή των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας για το Κυπριακό, όωπς και την ανάπτυξη πολύπλευρων πρωτοβουλιών για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση. •
• Ο συνεχής και σταθερός μας στόχος της αμυντικής μας πολιτικής είναι η αποτροπή στρατιωτικής ενέργειας κατά της Ελλάδας και την Κύπρου.



V
Εθνικές Πολιτικές

• Η διεθνής οικονομία δεν αναγνωρίζει πλέον σύνορα.........  Η οικονομικήανάπτυξη, η ευημερία των πολιτών, η συνοχή της κοινωνίας μας όπως και θέματα εξωτερικής πολιτικής εξαρτώνται απο την ενσωμάτωσή μας σε διεθνείς μηχανισμούς. Εξαρτώνται απο δικές μας ενέργειες και απο τον ρόλο που εμείς επιλέγουμε.
Μια Χωρά όπως η Ελλάδα δεν μπορεί να απουσιάζει απο το παγκόσμιο σύστημα. Για να προχωρήσουμε χρειάζεται να αξιοποιούμε τους κανόνες της παγκόσμιας οικονομίας και της παγκόσμιας κοινωνίας. Στον οικονομικό τομέα δεν προτιθέμεθα να περιχαρακωθούμε σε αμυντικό και στείρο προστατευτισμό. Στις διεθνείς σχέσεις προσπαθούμε να εξασκήσουμε κάθε επιρροή που έχουμε στην κατεύθυνση της ειρήνης και της σταθερότητας.

«
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ADDRESS

BY THE PRIME MINISTER OF THE HELLENIC REPUBLIC

CONSTANTINE SIMITIS

National Press Club, Washington D.C.

Monday, April 8, 1996



Ladies and Gentlemen,

• On the eve of the twenty-first century, Greece stands ready to tackle 
the major challenges that she needs to face in order to fulfill the 
aspirations of her citizens. These challenges span the social, political, 
economic, and cultural aspects of Greek life.

• Humanity is becoming all the more universal. The development of 

communications, the international fusing of productive structures, the 

interdependence of policies of states have led to the spread of common 

values and principles. Many of the elements of this global culture, in the 

political, economic and cultural fields were unfamiliar to many peoples 

not so long ago. No state can any longer survive in isolation. Equally, 

no national policies can be formulated without taking into account the 

constraints imposed by the international environment.

• At the same time, globalization offers opportunities which, if seized on 
time, could help Greece take full advantage of her dynamism and of her 
resources, especially as regards human capital.

• We live at a time which will prove especially decisive for future 

developments. Information technology is revolutionising production 

relations and is rapidly leading to a new international mapping of

. comparative advantage. The resulting international environment is 

increasingly demanding; in that environment the ability to adapt, to 

specialize, and to interrelate with the global production structure will all 
play substantial roles.

Such developments affect both peoples’ lives and the conduct of 

nations, through commercial expansion, economic development, and '
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social evolution. Greece is determined to prepare herself to confront 
successfully the realities of the new era by nourishing new ideas and 
novel thinking, by mobilizing innovative means, and by adapting 

economic and social structures.

Policy Priorities

• These challenges of the transforming economic, social and international 
environment demand of policy makers the clear definition and 
enunciation of policy priorities

- Our goal is to build a vigorous and strong nation. We aim at 

safeguarding the creative, dynamic presence of Greece in the 
international scene; at expanding our alliances and at playing an 

important role in our part of the world. Greece is and will remain a 

guarantor for peace, stability, friendship, and cooperation.

- National sovereignty and the country’s territorial integrity, constitute 

the foundations of our foreign policy.

- It is our goal to strengthen our presence by undertaking initiatives in 

the international scene, in international organizations and in bilateral 

relations.

- European integration is another priority. In this context, we aim at 
safeguarding parity among the member states of the European 

Union.

- In the wider European context, we aim at protecting our national 

security interests, at strengthening democratic institutions, and at 

safeguarding human rights. We will promote policies which will allow



Greece to use its position in the Southeastern flank of the European 

Union to assist countries of Central and Eastern Europe as well as 

those of the Black Sea rim to overcome their structural deficiencies 

and problems of transition.

- Greece’s geographical position, as well as her good relations with all 
parties will also allow her to play a role in the development of the 
countries of the Mediterranean rim, acting as a bridge to the 
European Union.

- In the framework of decisions already taken, we attach high priority 

to the accession of Cyprus to the European Union, and we will 

continue to support all efforts for a peaceful and just solution to the 

Cyprus problem.

Relations between Greece and the United States

• As far as the furtherance of our constructive relationship with the United 

States is concerned, we will seek actions that will give our relations new 
and richer content. Our objective is for Greece to become a positive 

factor in developments and a point of reference in the geopolitical map 

being shaped in our region.

- Economic relations between our countries are a reflection of the good 

state of cooperation achieved in political issues and in other areas of 

mutual interest.



- Nevertheless, there is still significant room for further amelioration in 

both the volume and the composition of trade flows. There is also 

room for deepening cooperation in a wider less traditional context.

- At the same time, we are attempting to exploit the potential of the 
emerging markets in the Balkans, in the Black Sea region, and in the 

Mediterranean Basin. The outreach of the US and Greece in those 
parts of the world are definitely complementary, be it in cultural or 

economic matters.

- Greece wishes to express her keen interest in the realization of direct 

American investment and the encouragement of collaboration 

between Greek and American firms, in partnership or in other forms 

of cooperation.

- We are hopeful that the operation of the Greek Investment Centre, 

known colloquially as the “One Stop Shop”, will, by simplifying and 
streamlining procedures relating to foreign investment answer vital 

concerns of foreign investors.

- We wish to express our belief that American and Greek firms can 

collaborate by taking advantage of their complementary elements, as 

well as by extending their cooperation in areas and regions beyond 

their current reach.

- We have demonstrated, in practice, our determination to proceed to 

the necessary institutional adjustments that will allow complete 
harmonization with the emerging international framework of economic
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and financial transactions. Such adjustments will eliminate the 

obstacles in the strengthening of our bilateral economic relations.

- Along these lines, we have introduced a series of measures for 
improving the protective framework for intellectual property rights, for 
the full adoption of the procurement codes of the World Trade 
Organization, and for other issues.

- It is time that we attempt to upgrade cooperation and to strike a 

mutually beneficial balance in our bilateral economic relations, by 

means of concrete and practical measures. Our administrations could

♦  effectively monitor such a process.

- In our view, our primary target should be to meet the challenges of the 

future and to secure the optimal prerequisites that the business 
communities of our countries set, in order to embark on common 
entrepreneurial action on the basis of their complementary strategic 

advantages.

The Balkans

•  Turning to the Southeastern European region, our relations with the 

Balkan States will continue to be focused on the re-establishment and 

stabilization of peace in the region, within today’s established borders 

and constitutional realities.
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• Greece intends to cooperate and contribute by diplomatic means, by 
making use of her capacity as a member state of the European Union, 
NATO, the Council of Europe, the Western European Alliance, as well 
as by her good relations with her neighbours, namely Albania, the 
Former Yugoslav Republic of Macedonia (FYROM), Bulgaria, Serbia and 
Montenegro (New Yugoslavia), and Romania.

• The main objectives of our diplomatic activity in the Balkans are:

- A Conference of the Balkan States aiming at the adoption of a 
regional Agreement that will safeguard the respect of borders, will 
encourage good neighbourliness and cooperation and will promote the 
protection of human rights in general and of minorities in particular; in 
so doing the dangers of conflagration in delicate areas will be 
lessened.

- The steady improvement of bilateral relations of Greece with the 

former Yugoslav Republic of Macedonia (FYROM) on the basis of the 

Interim Accord of New York, placing especial emphasis on the 

concrete definition and implementation of its provisions of economic 

and financial nature. It must be stressed that the Accord is of seven 
year duration; it may be replaced with a more comprehensive 

agreement once the problem of the name of that state is finally 
resolved.

- The consideration of expanding NATO’s Scheme for Initiative for 

Peace to include the Balkan States which have not already been 
incorporated and toward Russia;
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- The further improvement of our relations with Albania.

• Our main economic objectives with respect to the Balkan region are:

- The development of an institutional framework to foster economic
cooperation with the countries of the South of the Balkan peninsula 

to facilitate both private entrepreneurial activity and investing in 
infrastructure projects.

- The pursuit of investments in the form of joint ventures, including those

4 )  with a US party as a partner. Joint ventures involving Greek firms

are already numerous in Bulgaria and Albania.

- The major upgrading of infrastructure currently underway in Northern
Greece (Epirus, Macedonia, Thrace) will convey substantial external 

benefits to bordering countries (Albania, FYROM, Bulgaria).

-The planning of alternative supply and transport routes for raw materials 

from areas of the Black Sea to the Mediterranean, via the Balkans. 
Our area has the capacity, as yet unrealised, of acting as a nodal 

point in all kinds of international networks: Transport (road, rail and 

$  air), energy (oil, gas and electricity), shipping, and communications.

• Wider economic cooperation with the regions of the Black Sea rim, both 

bilaterally and through regional cooperation formations.

• Our relations with Russia and the other States of Central and Eastern 

Europe have been developing at all levels of possible cooperation.
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Relations between Greece and Turkey

• Greece is taking a active role in efforts to integrate and develop the 
countries of the Southern Mediterranean rim. It is the responsibility of all 
countries in the region to ensure that the Oslo Accord between Israel 

and the P.L.O. is only the starting point of a lasting process for peace 

and prosperity. The peace and democratization process which is 

solidifying in the Middle East paves the way for new prospects for 

Greece, Cyprus, and the Southeastern Mediterranean.

•  Greece recognizes and understands Turkey’s necessity for a European 
orientation. It is imperative that such a perspective is matched by the 

safeguarding of European political values, of human rights and of 
democratic principles.

•  The norms of customary international law, the provisions of international 

treaties, and the unequivocal will of Greece to stand up for her sovereign, 

rights constitute the basis of Greek-Turkish relations.

• We express our deep disquiet for the recent events connected to the 

islets. In the course of these events Turkey contested the territorial 

sovereignty of Greece with both words and deeds - going as far as to

- land a military force on Greek soil. This contestation constitutes a 

qualitative change in the nature of Turkish claims in the Aegean. Until 

now, Turkey was casting doubt or demanding rights pertaining to the sea 
or to the air. The recent crisis shows that we have entered a new 
phase. In this phase the subjects of discussion and dispute are the land 

of Greece itself , as well as the titles of sovereignty over it.



• Turkey, careful first to dispute Greek territory, is now inviting us to a 
dialogue without preconditions in order to improve our mutual relations. 

Of course, we do not reject dialogue with any country. Equally, we are 

not prepared to negotiate unconditionally and with no prospect of a 

satisfactory conclusion. Our refusal to negotiate with Turkey is based 
on three considerations:

(a) . on our knowledge that, negotiations, by nature a political and
not a legal means of resolution of problems, cannot ensure a 
final and permanent solution which can be binding for both 
sides.

(b) on our negative experience of negotiations with Turkey in the 
seventies. Greece then attempted to negotiate with Turkey in 

order to jointly formulate an agreement to refer the matter of 

the Aegean sea bed to the International Court of Justice. We 

soon realised that Turkey, on a range of matters, would first 

agree only to retract her agreement later. At the same time 

it was continuously placing more issues on the negotiating 

table, rendering thus an agreement increasingly distant. As 

could have been expected, these negotiations were fruitless 
and were discontinued after a few years.

(c) on our unwillingness and our inability to negotiate about 
national territory, whose possession by Greece is sanctioned 

by international treaties and on which she has exercised 

sovereignty unhindered for the last half century. Yet in asking 

us to negotiate on the case of the islets, Turkey is doing
• exactly that.

• In contrast, the International Court of Justice is the only secure means 

for a definitive and binding settlement. As far as the issue of the 

continental shelf is concerned, Greece is ready to proceed to a
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compromis that would refer the dispute to judicial settlement. In the 

case that Turkey chooses to have recourse to a judicial organ on the 

islets issue, Greece stands ready to participate.

• Bilateral relations with Turkey will be very different if the basic legal 
issues are set on the way of resolution through the process of the 
International Court. In the resulting climate of reduced tension, Greece 
will have no objection to discuss with Turkey other outstanding issues 
as well as bilateral matters of mutual interest.

• On the Cyprus issue, Greece is in no way prepared to consent to the fait 

accompli, which has been imposed by violent means. I am referring, of 

course, to Turkey’s military occupation of forty percent of Cyprus’ 

territory and to the forced expulsion of that region’s Greek-Cypriot 

residents from their homes.

Cyprus

• In unbroken and unwavering solidarity with the government of Cyprus, 
we will continue our efforts for the development of the necessary 

conditions for a peaceful abolition of the fait accompli. We strive for the 

implementation of the United Nations’ Security Council Resolutions for 

Cyprus, as well as for the development of many-sided initiatives for a 

fair and viable solution.

• The constant and consistent objective of our national defense policy is to 
prevent any external military action against Greece and Cyprus.
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Policy at the National Level

• Foreign policy alone does not guarantee success in building a strong and 
vigorous nation. A national strategy is necessary, a strategy that 
supplies the preconditions that will allow the potential inherent in our 

economy and our society to be realised. Such a strategy can 
encompass a host of elements, such as stability of the macroeconomy, 

sustainable development in environmental terms, an effective and 

efficient public administration, social cohesion, and an efficient education 

system.

• The discussion and hence agreement on clearly defined priorities, the 

coordination of activities and social and political mechanisms to create 

consensus are all necessary. We consider that the invigoration, the 
deepening, and the proper functioning of our institutions are essential 

preconditions for development and social and economic progress.

• The world economy has ceased to recognize frontiers. The bonds which 

link up the Greek economy and the international economic system are 

unbreakable. Greece participates in some of the most important 

international systems of economic integration, the European Union and 

the World Trade Organization.

• The economic development of the country, the well being of her citizens, 

the quality of their lives, the cohesion of our community as well as 

foreign policy issues depend on our integration in such international 
systems, on the way we act, and on the roles we assign to ourselves.
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A country like Greece cannot operate outside the global system. The 

way to advance is to exploit the rules of the global economy and global 
society to advantage. In the economic sphere, we do not intend to 

entrench ourselves behind defensive and barren protectionism. In the 
international sphere we aim to use what power and influence we have in 
the direction of peace and stability.
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